Dzieci nieśmiałe, lękliwe, niepewne siebie - również potrzebują pomocy.
Nieśmiałość, lękliwość, niepewność siebie i małe poczucie własnej wartości to objawy, które często są lekceważone przez otoczenie. Dzieci z takimi zaburzeniami w zachowaniu nie stanowią jakiegoś palącego problemu dla rodziców, ponieważ nie są tak uciążliwe jak np.: dzieci agresywne.

Jak większość ludzkich zachowań tak i te są w znacznej części wyuczone, nawet jeśli współoddziałują naturalne uwarunkowania-wrodzone predyspozycje. Aby udzielić dziecku skutecznej pomocy trzeba poszukać odpowiedzi na pytanie: "Jak takie zachowanie zostało wyuczone?" Sposobów jest wiele - oto niektóre z nich:

· dziecko uczy się takich zachowań od lękowych rodziców,

· rodzice wzmacniają niepewność i niesamodzielność dziecka nadmiernie ochraniając i hamując jego samodzielność (np.: długo pertraktują z dzieckiem, zanim zdecydują się z nim pożegnać w przedszkolu, w konsekwencji czas ten wydłuża się z dnia na dzień),

· wzmocnieniem są także korzyści jakie dziecko czerpie z powodu częstego płaczu i okazywanego lęku (np.: pozyskiwanie szczególnego wsparcia ze strony rodziców lub grupy).

Pragnę zwrócić Państwa uwagę na to, że prawidłowy rozwój dziecka z wyżej wymienionymi zaburzeniami w zachowaniu jest w znacznej mierze utrudniony, dlatego tez nie można pozostawić tych dzieci bez pomocy.

Zaburzenia te sprawiają, że dziecko unika kontaktów z innymi dziećmi. Pozostając poza grupą nie czerpie radości ze wspólnych zabaw, w konsekwencji nie chce chodzić do przedszkola i powstaje tzw. "błędne koło" lękowych zachowań.

Brak kontaktu z rówieśnikami wzmacnia lęk przed nimi i prowadzi do coraz większego osamotnienia.

Chciałabym uświadomić rodzicom dzieci z tego typu zaburzeniami, że nie jest dobrym wyjściem, zrezygnowanie z przedszkola. Przedszkole daje dziecku wiele możliwości uporania się z problemami. Podczas odpowiednio prowadzonych zajęć grupowych, dziecko nabywa pewności siebie, samodzielności, umiejętności przystosowania się do grupy. Pragnę jeszcze raz zwrócić Państwa uwagę na znaczącą rolę zajęć rytmicznych, podczas których nauczyciele wykorzystują szczególnego rodzaju pomoce - muzykę i ruch. Są one bliskie emocjonalnie dzieciom i zaspakajają ich naturalne potrzeby. Jednym z najważniejszych zadań rytmiki jest stwarzanie dziecku sytuacji sprzyjających wzmacnianiu poczucia jego własnej wartości. Żegnając się z Państwem, pragnę przypomnieć, że nasze przedszkole współpracuje z psychologiem, który chętnie posłuży Państwu pomocą.
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