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Jak pomóc dziecku agresywnemu.
Niezależnie od tego, czy agresja wyraża się w przezywaniu, krzyku, fizycznych atakach, czy też w napadach złości, zawsze jej właściwością jest to, by innym pośrednio lub bezpośrednio wyrządzić krzywdę. Pogłębiająca się agresja prowadzi do zaburzenia społecznego rozwoju. Przyczyny zachowań agresywnych u dzieci często tkwią w najbliższym otoczeniu - agresja bywa zachowaniem wyuczonym. Chcąc pomóc dziecku przezwyciężyć trudności, należy w pierwszej kolejności przeanalizować zachowania osób z najbliższego otoczenia (towarzyszy zabaw, członków rodziny, bohaterów oglądanych przez dziecko bajek) i wyeliminować kontakty dziecka z osobami dającymi niepożądane wzorce do naśladowania.

Należy również uświadomić sobie, iż często wzmacniamy agresję u swoich dzieci, niewłaściwymi postawami wychowawczymi np.:

· gdy dziecko doświadczy, że napadami złości może skutecznie przeprowadzić swoją wolę,

· może osiągnąć dzięki agresywnym zachowaniom wzmożone zainteresowanie swoją osobą,

· zostanie pochwalone za agresywne zachowanie( np.: "Temu to pokazałeś").

Jedną ze skutecznych form pomocy jest umożliwienie dziecku poznania i wypró-bowania alternatywnych zachowań. Dobrą okazją do tego typu pomocy są zajęcia rytmiczne prowadzone w przedszkolu, podczas których stosuje się muzyczne formy komunikacji i wyrażania się. Genowefa Orff przedstawiła w swojej książce pt.:" Muzykoterapia metodą Orffa" wiele przykładów na to, jak udało się jej dzięki wprowadzeniu rytmu, organizować z dziećmi agresywnymi zabawy wymagające podporządkowania się i wrażliwości. Niezależnie od tego co mogą zrobić sami rodzice oraz nauczyciele w przedszkolu, zachęcam zaniepokojonych zachowaniem swojego dziecka do konsultowania spostrzeżeń z nauczycielami. Nauczyciele chętnie posłużą Państwu pomocą, lub też wskażą drogę do odpowiednich specjalistów.

